
KERMIT – Schuljahr 2022/23
Vorstellung im Elternrat



KERMIT – Schuljahr 2022/23
-> Wer hat KERMIT in welchen Fächern 

geschrieben?

-> Wie sehen die Ziele und der Ablauf von 
KERMIT aus?

-> Was muss man wissen, um die Ergebnisse 
zu verstehen?

-> Wie können die Ergebnisse 
zusammengefasst werden?



Ziel

Wer hat KERMIT in 
welchen Fächern 

geschrieben?
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Ziel

Wer hat KERMIT in welchen Fächern geschrieben?
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KERMIT 5 KERMIT 7 KERMIT 9

DEUTSCH
Leseverstehen

Rechtschreibung

DEUTSCH
Leseverstehen

Rechtschreibung

DEUTSCH
Leseverstehen

ENGLISCH
Hörverstehen ENGLISCH

Leseverstehen

ENGLISCH
Hörverstehen
Leseverstehen

MATHEMATIK MATHEMATIK MATHEMATIK

NATURWISSEN-
SCHAFTEN

NATURWISSEN-
SCHAFTEN

NATURWISSEN-
SCHAFTEN



Ziel

KERMIT 8
(in den Hauptfächern)

-> noch keine Ergebnisse
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Wer hat KERMIT in welchen Fächern geschrieben?



Ziel

Wie sehen 
die Ziele und 

der Ablauf 
von KERMIT 

aus?
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Ziel

-> diagnostische Informationen über den jeweils aktuellen 
Leistungsstand (-> Kompetenzen)

-> Anpassung des Unterrichts und Planung gezielter 
Fördermaßnahmen möglich

-> Impulse für Austausch im Klassen- und Fachkollegium

-> Lernfortschritte der Schüler*innen durch Folgestudien 
erkennbar => Zusatzinformation

Ziele
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Ziel

-> dieses Jahr: zum 1. Mal 

alle vier Testungen wieder regulär

-> vor zwei Jahren: keine regulären Testungen

=> dieses Jahr: 

keine Erhebung der Leistungsentwicklung
in Jahrgang 7 und 9 möglich

Zusatzinformation Corona: 
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Ablauf

Testung KERMIT 5 und 7: Okt. und Sept. 22, 

KERMIT 8 und 9: Feb. und Jan. 23

Ergebnisse werden der Didaktischen Leitung (DL) zur Verfügung gestellt: 

KERMIT 5 und 7: Dez. und Nov. 22,

KERMIT 9: Apr. 23

Weiterleitung der Ergebnisse

 Fachleiter*innen (FL)

 Klassenlehrer*innen

 Fachlehrer*innen

Ablauf
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Ablauf

Auswertung der Fachlehrer*innen

anhand fachspezifischer Reflexionsbögen,

Rückmeldung an FL

Zusammenfassung durch FL

Präsentation vor der SL mit Formulierung möglicher Konsequenzen

Beschluss von Konsequenzen, Rückmeldung an 

Fachlehrer*innen, gegenseitige Unterstützung bei der 

Umsetzungen (auch durch FL und DL)

Ablauf
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KERMIT 5 und 7



Ziel

Was passiert darüber hinaus mit den Ergebnissen?

-> Leistung der Klasse allgemein: Elternabend

-> individuelle Leistungen: LEG

-> Ergebnisse der Schule allgemein:

Elternrat und Schülerrat
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Ablauf



Ziel

Was muss man 
wissen, um die 

Ergebnisse 
der Schule allgemein

zu verstehen?
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Ziel
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Was muss man wissen, um die Ergebnisse zu verstehen?

mittlere Leistungswerte

Vergleich mit

Vergleichsschulen allen Hamburger 
Gymnasien



Ziel
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Was muss man wissen, um die Ergebnisse zu verstehen?

Leistungsverteilung

Vergleich mit

Vergleichsschulen allen Hamburger 
Gymnasien



Ziel

Wie können die
Ergebnisse 

zusammengefasst 
werden?
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KERMIT

5



Ziel

-> leicht unter Vergleichsschulen, aber über Gymnasien 
allgemein:

- Deutsch – Leseverstehen
- Mathematik
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KERMIT 5



Deutsch-Leseverstehen (Mittlere Leistungswerte)
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Mathematik (Mittlere Leistungswerte)
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Ziel

-> leicht unter Vergleichsschulen, aber über Gymnasien 
allgemein:

- Deutsch – Leseverstehen
- Mathematik

-> unter Vergleichsschulen und unter Gymnasien 
allgemein:

- Deutsch – Rechtschreibung
- Englisch – Hörverstehen
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KERMIT 5



Deutsch-Rechtschreibung (Mittlere Leistungswerte)
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Deutsch-Rechtschreibung (Leistungsverteilungen)
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Englisch-Hörverstehen (Mittlere Leistungswerte)
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Englisch-Hörverstehen (Leistungsverteilungen)
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Ziel

-> leicht unter Vergleichsschulen, aber über Gymnasien 
allgemein:

- Deutsch – Leseverstehen
- Mathematik

-> unter Vergleichsschulen und unter Gymnasien 
allgemein:

- Deutsch – Rechtschreibung
- Englisch – Hörverstehen

-> leicht über Vergleichsschulen (fast gleich) und über 
Gymnasien allgemein

- Naturwissenschaften
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KERMIT 5



Naturwissenschaften (Mittlere Leistungswerte)
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Naturwissenschaften (Leistungsverteilungen)
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KERMIT

7



Ziel

-> alle Fächer und Bereiche 
über Vergleichsschulen und 

über Gymnasien allgemein 
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KERMIT 7



30

Deutsch-Leseverstehen (Mittlere Leistungswerte)



31

Deutsch-Leseverstehen (Leistungsverteilungen)
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Deutsch-Rechtschreibung (Mittlere Leistungswerte)
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Englisch-Hörverstehen (Mittlere Leistungswerte)



Englisch-Leseverstehen (Mittlere Leistungswerte)
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Ziel

-> alle Fächer und Bereiche 
über Vergleichsschulen und 

über Gymnasien allgemein 

-> besonders gut 
(bedeutsame Abweichung):

…
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KERMIT 7
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Mathematik (Mittlere Leistungswerte)

bedeutsame 
Abweichung 

(mehr als 30)
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Mathematik (Leistungsverteilungen)
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Naturwissenschaften 
(Mittlere Leistungswerte)

bedeutsame 
Abweichung 

(mehr als 30)
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Naturwissenschaften (Leistungsverteilungen)
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KERMIT

9



Ziel

-> über Vergleichsschulen und über Gymnasien 
allgemein

- Deutsch – Leseverstehen
- Mathematik
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KERMIT 9
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Deutsch-Leseverstehen (Mittlere Leistungswerte)
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Deutsch-Leseverstehen (Leistungsverteilungen)
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Mathematik (Mittlere Leistungswerte)
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Mathematik (Leistungsverteilungen)



Ziel

-> über Vergleichsschulen und über Gymnasien 
allgemein

- Deutsch – Leseverstehen
- Mathematik

-> genau gleich mit Vergleichsschulen und über
Gymnasien allgemein:
- Englisch – Leseverstehen
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KERMIT 9



Englisch-Leseverstehen (Mittlere Leistungswerte)
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Ziel

-> über Vergleichsschulen und über Gymnasien 
allgemein

- Deutsch – Leseverstehen
- Mathematik

-> genau gleich mit Vergleichsschulen und über
Gymnasien allgemein:
- Englisch – Leseverstehen

-> unter Vergleichsschulen, aber über Gymnasien 
allgemein:

- Naturwissenschaften
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KERMIT 9
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Naturwissenschaften (Mittlere Leistungswerte)



Ziel

Wie können die
Ergebnisse 

zusammengefasst 
werden?
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